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ZAKOŃCZENIE PRODUKCJI KART EXTRANET

W imieniu Polskiego Związku Piłki Nożnej informujemy, iż decyzją Zarządu PZPN została zakończona produkcja elektronicznych kart zawodniczych, w związku z czym prosimy Kluby oraz Zawodników o nie uiszczanie opłat na konto PZPN za wydanie karty. 
Pozostałe procedury rejestracyjne - formularz Extranet (bez zdjęcia!)  oraz lista zgłoszeniowa pozostają bez zmian.
 

Uchwała Zarządu PZPN w sprawie zakończenia produkcji kart Extranet.
Uchwała nr I/37 z dnia 16 stycznia 2013 roku

 Zarządu Polskiego Związku Piłki Nożnej w sprawie zakończenia produkcji elektronicznych kart identyfikacyjnych dla zawodników.

Na podstawie art. 36 § 1 pkt 23) Statutu PZPN postanawia się, co następuje: 

I. W związku z podjęciem decyzji o zakończeniu produkcji elektronicznych kart identyfikacyjnych dla Zawodników traci moc Uchwała nr VI/79 z dnia 19 kwietnia 2011 roku Zarządu PZPN w sprawie zasad dotyczących rejestracji zawodników w systemie Extranet PZPN oraz wydawania elektronicznych kart identyfikacyjnych, w części dotyczącej produkcji kart dla zawodników, którzy ukończyli 16 rok życia. 

II. Upoważnia się Komisję ds. Piłkarstwa Amatorskiego i Młodzieżowego do niezwłocznego opracowania w porozumieniu z Departamentem Rozgrywek Krajowych PZPN, założeń oraz procedury tego przedsięwzięcia, uwzględniających interesy wojewódzkich związków piłki nożnej, klubów oraz zawodników. 

III. Dotychczas wydane karty zachowują ważność i zgodnie z Uchwałą VI/79 z dnia 19 kwietnia 2011 roku Zarządu PZPN na ich podstawie można potwierdzać tożsamość zawodników. 

IV. Realizację przedmiotowej Uchwały powierza się Sekretarzowi Generalnemu PZPN. 

V. Niniejsza Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
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